

The OSCE Secretariat bears no responsibility for the content of this document and circulates it without altering its content. The distribution by OSCE Conference Services of this document is without prejudice to OSCE decisions, as set out in documents agreed by OSCE participating States.

PC.DEL/1439/23
19 October 2023

Original: RUSSIAN

1447th Meeting of the Permanent Council
19 October 2023
Russian Federation, Agenda Item 3, Current Issues



**ПОСТОЯННОЕ ПРЕДСТАВИТЕЛЬСТВО
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ПРИ ОРГАНИЗАЦИИ ПО БЕЗОПАСНОСТИ
И СОТРУДНИЧЕСТВУ В ЕВРОПЕ**

**PERMANENT MISSION
OF THE RUSSIAN FEDERATION
TO THE ORGANIZATION FOR SECURITY
AND CO-OPERATION IN EUROPE**

**Выступление
заместителя Постоянного представителя Российской Федерации
А.А.ВОЛГАРЕВА
на заседании Постоянного совета ОБСЕ
19 октября 2023 года**

По случаю Международного дня девочек

Господин Председатель,

В 2011 году Генеральная Ассамблея ООН провозгласила 11 октября Международным днем девочек. Это хороший повод оценить положение дел в сфере их прав и возможностей, а также привлечь внимание к существующим проблемам, недоработок здесь хватает. Взять хотя бы намеренное раздувание странами западного альянса темы якобы нарушений Россией прав украинских детей. Мы становимся свидетелями умышленной подмены понятий, попыток искажения реальности, а также демонстративного игнорирования любых доводов российской стороны. Категорически отвергаем эти обвинения.

В настоящее время в новых субъектах России создается система защиты детства. Уполномоченным Российской Федерации по правам ребенка М.А.Львовой-Беловой ведется последовательная работа по защите девочек и мальчиков, прибывающих с территории Украины. Она включает, в том числе деятельность по воссоединению разлученных семей. На данный момент удалось вернуть 35 несовершеннолетних в 24 семьи. Серьезную помощь в этом процессе российской стороне оказывает Международный комитет Красного

Креста. Его представители сопровождают семьи на территории России. Как ни странно, киевский режим и представители МККК в Киеве по данному направлению работают крайне неохотно. 16 октября в Министерстве иностранных дел России состоялся подробный брифинг Уполномоченного, призываем всех, кто действительно, интересуются этими вопросами, внимательно ознакомиться с содержанием развернутого доклада М.А.Львовой-Беловой. Мы распространим в Организации его текст и сопутствующие материалы.

Как известно, под предлогом российской СВО активизировались усилия властей **Латвии** по нагнетанию русофобских настроений и культивированию в общественном сознании неприязни к носителям русского языка. Отыгрывается официальная Рига на самых слабых – детях и людях преклонного возраста. Девочек и мальчиков Латвия лишает права на сохранение собственной культурной идентичности и использование родного языка, а стариков просто намерена выслать. Картина складывается, мягко говоря, неприглядная. Освещавшаяся в местной прессе история, как некая «воспитательница» в одном из дошкольных учреждений заставляла маленькую девочку приседать за каждое произнесённое слово на родном языке, яркое тому подтверждение. Речь идет не о единичном инциденте, на сегодняшний день есть информация о по крайней мере пяти эпизодах издевательств над русскоязычными детьми в дошкольных учреждениях. Не исключено, что это уродливое явление может иметь массовый характер.

К сожалению, это не исторические хроники периода Второй мировой войны, повествующие о зверствах нацистского режима, а действительность современной Латвии. Практикуемые в дошкольных учреждениях «воспитательные меры» являются прямым следствием реализуемой Ригой политики насильственной дерусификации. Достоверно известно, что притеснениям по этнолингвистическому признаку подвергаются и учащиеся общеобразовательных учреждений. Из-за издевательств родители

пострадавших вынуждены переводить их на домашнее обучение, чтобы защитить от несправедливых нападков и травли.

Господин Председатель,

Западные кураторы киевского режима, поощряющие многолетние убийства мирных жителей, в том числе женщин и детей, грубо нарушают права ребенка как у себя дома, так и в других странах. Комитет ООН по правам ребенка в своих заключительных замечаниях по **Франции** в июне с.г. выявил множество пробелов в этой сфере.

Целый блок претензий касался преступлений французской военщины в ЦАР. Напомним, речь идет об изнасилованиях, преимущественно девочек, солдатами французского контингента в 2013-2014 гг. Эксперты Комитета настоятельно рекомендуют Франции «завершить как можно скорее начатое в 2016 году расследование». Они также выражают озабоченность в связи с «медленными темпами и отсутствием последующих мер в связи с обвинениями в сексуальных надругательствах и эксплуатации».

Кроме того, официальный Париж призывают «продолжать работу по обеспечению регистрации, расследования и судебного преследования всех случаев сексуального насилия в отношении всех детей в возрасте до 18 лет, включая злоупотребления, совершенные лицами, входящими в круг доверия, например, сотрудниками католической церкви. В этом же ряду необходимость «укрепления мер по защите детей старше 15 лет, которые являются или рискуют стать жертвами сексуальной эксплуатации».

Список претензий Комитета к **Великобритании** также весьма обширный. Среди них - расизм, несоблюдение лучших интересов ребенка, насилие в отношении несовершеннолетних. В частности, прямо указывается на необходимость «разработать меры, направленные на предотвращение насилия в отношении детей, находящихся в альтернативной опеке, ... с ограниченными возможностями, ..., ищущих убежище, беженцев и мигрантов».

Лондону также рекомендуется «оперативно и эффективно расследовать все случаи насилия ..., включая насилие в семье, сексуальную эксплуатацию и надругательства над детьми в семье и вне ее, в цифровой среде, в религиозных и образовательных учреждениях».

Распространенность этой проблемы подтверждается неутешительными выводами доклада, подготовленного в рамках «Независимого расследования сексуального насилия над детьми». Утверждается, что данное преступное явление носит масштабный характер и имеет место практически во всех сферах общественной жизни. Согласно данным расследования, каждая шестая девочка в Великобритании становится жертвой преступлений на сексуальной почве до 16 лет. Там же отмечается, что реальные цифры, скорее всего, гораздо выше.

Отдельное внимание Комитета и к «высокой доли» девочек и мальчиков «азиатского и африканского происхождения, мусульман, цыган и кочевников в системе уголовного правосудия».

Негуманность условий содержания несовершеннолетних фиксируется в ряде государств-участников ОБСЕ. На эту проблему в **Люксембурге** недавно обратил внимание Европейский Комитет по предупреждению пыток и бесчеловечного или унижающего достоинства обращения или наказания лиц. В частности, были отмечены «плачевные условия содержания» девочек и мальчиков в г.Драйборне. Не лучше ситуация в пенитенциарном центре «Шрассиг», где допускается их общение со взрослыми заключенными. Власти страны с 1993 года игнорируют настоятельные призывы международных структур не помещать туда несовершеннолетних. На этом фоне особенно тревожно выглядят заявления, что, по состоянию на 1 июля с.г., прокуратура Герцогства завела в отношении детей на 40% больше дел по сравнению с 2022 годом.

Весьма печальна в этом отношении ситуация в **США**, которые остаются единственной «белой вороной» в мире, не ратифицировавших Конвенцию о правах ребенка. Кроме того, это одно из немногих государств, где

несовершеннолетних девочек и мальчиков продолжают приговаривать к пожизненному заключению без возможности досрочного освобождения. Внутреннее законодательство и правоприменительная практика свидетельствует о том, что выстроенная там система защиты прав ребенка неадекватна вызовам времени. Драматические истории, связанные с грубейшими нарушениями прав детей, в том числе усыновленными россиянами, подтверждают наличие системных проблем и недостаточность защиты прав девочек и мальчиков в целом.

На протяжении многих лет у международных правозащитных структур сохраняются серьезные нарекания к **Норвегии**, прежде всего, в контексте печально известной системы опеки и попечительства «Барневерн». На ее многочисленные недостатки неоднократно обращал внимание Комитет ООН по экономическим, социальным и культурным правам. Среди них – дискриминация лиц ненорвежского происхождения, низкая профессиональная квалификация сотрудников, отсутствие должного надзора за учреждениями со стороны профильного Директората по делам детей, молодежи и семьи, недостаточный контроль условий жизни девочек и мальчиков в приемных семьях, игнорирование их мнения при принятии решений об опеке. В начале января с.г. было опубликовано исследование университета г.Тромсё. Там отмечается, что большинство цыганских детей попадают в нецыганские опекунские семьи. Места их проживания скрываются от биологических родителей.

Открытые источники страны «пестрят» историями о сотнях серьезных происшествий в учреждениях опеки, включая попытки суицида, смертность среди несовершеннолетних, похищения девочек и мальчиков и др. Согласно совместному расследованию гостелерадиокомпании «НРК» и Центра критической журналистики, с 2015 г. в стране числятся сбежавшими из центров содержания иностранцев и центров опеки «Барневерн» более 400 несовершеннолетних. Полиция не предпринимает активных мер по их поиску, не исключено, что они стали жертвами торговли людьми.

Господин Председатель,

В заключение хотели бы подчеркнуть – Россия последовательно выступает за развитие международного сотрудничества в сфере поощрения и защиты прав девочек и мальчиков. Главным ориентиром и непререкаемым авторитетом для всего международного сообщества по этому вопросу является Конвенция о правах ребенка и заложенные в ней принципы. В нашей Организации также есть соответствующие обязательства. Призываем государства-участников ОБСЕ их неукоснительно соблюдать.

Благодарю за внимание